



Önkormányzati Híradó

AZ EDELÉNYI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT, KÖNYVTÁR ÉS MÚZEUM KIADVÁNYA 2009. MÁJUS



Szép borok, csinos felszolgáló lányok, szigorú zsűri. Címzavakban ennyit itt az idei borversenyről. A részleteket és az edelényi hegyeken termelt borok eredménylistáját a 7. oldalon találják.

ÖNBECSÜLÉS

Pécs megmutatta, mi lenne, ha... Mi lenne, ha a hatalomhoz foggal-körömmel ragaszkodó szocialisták és liberálisok nem taposnának lábba minden erkölcsi és politikai szabályt, hanem az ország érdekében a polgárokra engedik bízni a döntést a „hogyan tovább” kérdésében.

Bár az előrehozott országgyűlési választások megtartása a június 7-i uniós parlamentivel egy időben jelentős költségmegtakarítást is eredményezett volna, sokkal inkább visszaadhatta volna nemzetközi megítélésünket. A regionális fejlesztési tanácsain keresztül a támogatások bezebelésében és a nemzeti vágyon elherdálásában érdekelt hatalmasok azonban nem törőd-

tek ezzel. Létrehoztak egy szakértőinek titulált kormányt, amelynek élén a legfőbb szakértő éppen az, aki gazdasági miniszterként az elsők között felelős azért, hogy az ország ebbe a helyzetbe jutott. S most (el)várják, hogy az emberek ezt is megessék.

Pécs polgárai rációfoltok erre, s fel tudták mutatni a ránk testált reménytelenségben a reményt. A baranyai megyeszékhely azonban ennél többet is üzent, éppen nekünk. Az ottaniak ugyanis nagyon is tisztában lehettek azzal, s nyilván igyekeztek is a fejükbe verni a kampány során, hogy egy szocialista-liberális kormány ország-lása idején nem éppen előnyös fideszes polgármestert választani. Mi ezt az elmúlt évek-

ben jócskán megtapasztalhattuk. Megélhettük, milyen az, amikor kicsinyes politikai érdekből egy egész település, annak minden lakosa elől zárják el a támogatási forrásokat, miközben cinikusan hangoztatják: pályázni tudni kell.

Az eddig keményen baloldali Pécs egy, az előkészítettség semmilyen fokán nem álló Európa kulturális fővárosa címet és néhány kétes ügyletet kapott. Az ottaniak most a kevéske kézfelfogható előny és az annál több ígéretés helyett az önbecsülésük visszaszerzése mellett döntöttek. S bár a hatalom birtokosai elvették az országtól a döntés jogát, a június 7-i uniós választást sehogy sem tudják kikerülni. Az már persze más kérdés, hogy meghallják-e majd az üzenetét...

Egy nehéz év után

***A tavalyi költségvetés
zárszámadásáról***

3. OLDAL

Fejlesztési elképzelések

***Négymilliárdra lenne
szükség***

4. OLDAL

Európa szívében

***Bizalmi szavazás
is lesz egyúttal***

6. OLDAL

A TÚLÉLÉS ÜNNEPE

Nem engedhetjük belénk ivódni annak a gondolatát, hogy a magyar nemzetnek mindig vesztesnek kell lennie. Ezt emelte ki az 1848-as forradalom és szabadságharc legfontosabb üzeneteként Molnár Oszkár országgyűlési képviselő, polgármester a március 15-i ünnepségen.

A nemzeti ünnep tiszteletére tartott rendezvény sorozat a hagyományoknak megfelelően koszorúzással kezdődött az aradi vértanúk emlékére állított kopjafánál. Az önkormányzat, az intézmények, a politikai és társadalmi szervezetek mellett idén is elhelyezte a kegyelet virágait a lengyel testvérváros, Siewierz küldöttsége.

Molnár Oszkár a ruszkabányai Buchwald Franciska alakját idézte a kitarítás és túlélés példájaként, akit Haynau nyilvánosan megszégyenített, akinek férjét öngyilkosságba kergette a terror, mégis tisztességben és magyarságban nevelte fel öt gyermekét a szabadságharc leverése után. Ugyancsak példaként állította elének a lengyel nép történetét, amely olyan időszakokat is át tudott vészelné, amikor hazáját nagyhatalmak osztották fel maguk között.

Zdzislaw Banas, Siewierz polgármestere népeink több évszázados sorsközösségét hangsúlyozta beszédében. Kiemelte, hogy miként számtalan esetben a magyarok is segítséget nyújtottak a lengyeleknek szabadságküzdelmeikben, úgy a lengyelek is mindig ott voltak, amikor nemzetünknek az idegen elnyomókkal szemben kellett harcolnia függetlenségünk visszanyeréséért.

Az ünnepség fényét az óvodások és a középiskolások műsora emelte.

BUCHWALD FRANCISKA PÉLDÁJA

Férjének, Maderspach Károlynak az erdélyi Ruszkabányán működő vasgyára fontos szerepet játszott a magyar honvédség támogatásában a szabadságharc idején. Fegyverekkel és ágyúgolyókkal látták el a hadsereget. Bem tábornok seregének húszezer lándzsát és egyéb más fegyvert is szállítottak. Buchwald Franciska és Maderspach Károly a honvéd hadseregek



Elsőként Molnár Oszkár polgármester (jobbról), Mészáros Katalin aljegyző és Németh András alpolgármester helyezte el az önkormányzat nevében a megemlékezés virágait.

vereségei után is kitartottak a szent ügy mellett. Számos honvédnek nyújtottak segítséget: az üldöztetés idején megfordult házukban Bem József, Kmety György, Guyon Richárd is.

A császári csapatok ruszkabányai bevonulása után Haynau koholt vád alapján Buchwald Franciskát elfogatta, és a falu főterén tárgyalás és ítélet nélkül félmeztelenre vetkőztette, a lakosság előtt nyilvánosan megvesszőztette és börtönbe záratta. A hamis vád az volt ellene, hogy a márciusi győztes csapatok idején egy szalmabábut felöltöztetett volna császári egyenruhába és gúnyversek kíséretében eltemettetett volna. Ez természetesen nem volt igaz. Az ötgyermekes, 45 éves asszony bűne csak annyi volt, hogy kiállt hön szeretett hazájáért.

Férje nem tudta elviselni a családját ért megaláztatást, és még ugyanezen az órán egy, a saját gyárkban készült mozsárgyúval agyonlőtte magát. Buchwald Franciska sok évvel túlélte a császári megtorlást, gyermekeit tisztességben felnevelte, 1880-ban hunyt el.

Elballagtak a vén diákok

Száztíz végzős diák ballagott el városunk középiskolájából május elején. Az ünnepségen az önkormányzat nevében Molnár Oszkár polgármester búcsúzott a gimnáziumi, az informatikai, a természetvédelmi és a nyelvi előkészítő osztályos tanulóitól.

Bár a felnőtt válás, az iskolapadból kiképzés sohasem könnyű, a most végzettek számára nehézség is vár az életben, hangsúlyozta a polgármester. Évek óta akut probléma az országban a pályakezdők elhelyezkedése, szinte lehetetlen megmondani, milyen irányban érdemes továbbtanulni, melyik az a

szakma, amelyik majd biztos munkahelyet és megélhetést biztosíthat. A már amúgy is rossz helyzetet csak súlyosbította az elmúlt hónapokban begyűrűzött gazdasági világválság, amelynek a kezelésével, a megszorításokon túl az új irány felmutatásával adós a kormányzat.

Ennek ellenére éppen az ifjúság lényege az, emelte ki Molnár Oszkár, hogy az ember ne engedje elhatalmasodni magán a reménytelenséget. A tudás további gyarapítása, a kemény munka előbb-utóbb megtermi a gyümölcsét, amiben a szülők és a tanáraik ezután is mindenkor segítők lesznek a középiskolai tanulmányaikat befejezőknek.

A KÖLTÉSZET NAPJÁN

„Fölemelni e tájat” címmel idén is megrendezték a Bódva-völgyi általános iskolások szavalóversenyét Kalász László költő emlékére és a költészet napja tiszteletére a városi könyvtárban.

A zsűri előtt, amelynek elnöke Fecske Csaba költő, tagjai Dudás Éva, a Városi Oktatási Központ, Gimnázium és Szakképző Iskola tanára és Juhász Elemérné, a múcsenyi Kalász László Általános Iskola nyugalmazott tanára voltak hat iskola tizennyolc (mindkét korcsoportban kilenc-kilenc) tanulója bizonyította versmondó tudását.

Az 5–6. osztályosok közül Gáll Réka, városi oktatási központunk 1. Számú Általános Iskolájának a diákja végzett az első helyen. Őt a második helyen a szendrői Virág Szabolcs, a megosztott harmadik helyen pedig a színi Pogány Júlia és a borsodi Kozsup Bence követte.

A 7–8. osztályosok közül a színi Juhász Milán lett az első. A második helyen a borsodi Lukács Martina végzett, a harmadikon az 1. Számú Általános Iskola két tanulója, Rákay Renáta és Korbély Dalma osztozkodott.

Minden résztvevő ajándékkönyvet kapott, a helyezettek teljesítményét pedig oklevéllel és jutalmkönyvvel ismerték el.

Programok sora a Mátyás oviban

A már hagyományos kiszéjegetéssel búcsúztatták a telet a Mátyás úti óvoda kisdedjei. Bartók Jánosné óvodavezető elmondta: a tradíciókhoz való kötődést már egészen kicsi korban el kell kezdeni kialakítani, ezért szervezik meg évről évre a programot.

Az óvoda élete ezt követően is rendezvényekben gazdag volt. Március elején nyílt napokat tartottak, amelynek keretében játékos és egyéni képességfejlesztő foglalkozásokon vehettek részt az érdeklődők. A víz világnapján azt tudatosították a gyermekekben, hogy mennyire fontos megőriznünk az életető folyadékokat. Gergely-járáskor pedig az iskolások hívogatták az idén kikerülő kicsiket iskolájukba.

Baricska Jánosné: Nem fogadhatjuk el a reménytelenséget!

EGY NEHÉZ ÉV UTÁN

Három tized százalékkal haladták meg tavaly az önkormányzat bevételei az eredetileg tervezett szintet, a kiadási oldalon mintegy tizenkét százaléknnyit sikerült megtakarítani.

A képviselő-testület áprilisban fogadta el a 2008. évi költségvetés zárszámadását. Arról, hogy mi van a számok mögött, Baricska Jánosné, a pénzügyi bizottság elnökét kérdeztük.

– Az egyik oldalon a bevételek alakulása egyértelműen igazolja, hogy a költségvetés megalkotásakor nem terveztünk alul, sőt, szó szerint szinte kicentiztük a mértéküket. Azt is látni kell viszont, hogy az állami forrásból az önkormányzatok által ellátandó feladatokra biztosított támogatások összege immár hosszú évek óta messze nem követi a pénzromlást, a fenntartási és működtetési költségek növekedését. Ugyanúgy van ez, mint odahaza a mindennapokban: mindenki érezheti, hogy a családi bevételek egyre csökkennek, a rezsi állandóan növekszik, mind kevesebbet érnek az esetleges megtakarítások. Ha csak a városunk alkalmazásában lévők helyzetét nézzük, talán szépen hangzik a Bajnai-kormánytól a béreik fagyasztása, ám ők tudják a legjobban, hogy immár hét éve nem emelték a fizetésüket. 2004-ben a szocialisták, akik azóta kormányoznak, több pénzt ígértek az önkormányzatoknak és az embereknek. Ahogy a településeket becsapták, úgy azokat is, akik hittek a szlogenjüknél.

– **Nem mond ellent ennek az, hogy a kiadási oldalon viszont tizenkét százalékos megtakarítás mutatkozik?**

– Nem. Otthon sem tehetünk mást, amikor egyre kevesebb pénz folyik be a családi kasszába, évente több alkalommal drágul a gáz, emelkednek az adók, mint hogy először lemondunk erről, aztán arról, majd amarról, ami persze korántsem volt luxus. Ha szerencsénk van, nem csupán a hónap végéig sikerül kihúzni, hanem marad valami a még rosszabb időkre. Ez azonban közel sem jelenti azt, hogy jól élünk, s bőven elég volt a pénzünk mindenre. Mindemellett az önkormányzat vonatkozásában arra is emlékeznünk kell, hogy a tavalyi gazdálkodás is jelentős forráshiánnyal indult, azaz a kormány, illetve az azt támogató szocialista-liberális parlamenti többség eleve kevesebb támogatást biztosított, mint amennyire a feladatok ellátásához ténylegesen szükség volt.

– **Akkor mégis miért maradtak el a kiadások a tervezettől?**

– Képviselő-testületünk a működési kiadások csökkentése és ezzel együtt az egyensúly biz-



tosítása céljából 2004 óta folyamatosan több racionalizálási döntést hozott. Tavaly is több változás következett be az előző évhez viszonyítva: az időskorúak ellátása, a családsegítés, a gyermekjóléti szolgáltatás már egy intézmény keretein belül indult, július 1-jével összevontuk a kórházat és a szakrendelőt is, majd a költségek csökkentése végett létrehoztuk a Városi Oktatási Központot a bölcsődei, óvodai ellátás, az általános és középiskolai oktatás hatékonyabb működtetése érdekében, és összevontuk a városban működő konyhákat. Ennek eredményeként nem kellett továbbra sem működési célú hitelt felvennünk, s több éve a tavalyi volt az első olyan esztendő, amikor a már említett forráshiány nem növekedett, sőt jelentős mértékben csökkent. Szerepet játszott ebben az is, hogy a kötvény maradványából jelentős mértékű kamatot, illetve hozamot sikerült elérnünk. Persze születettek volna bármiféle okos döntések, ha nincsenek azok a polgármesteri hivatalban és az intézményekben, akik szigorú és fegyelmezett gazdálkodással végrehajtották azokat. S

hát nem feledkezhetünk meg azokról sem, akiket a kényszerű létszámleépítések személyesen érintettek: számukra valószínűleg nem vigasztaló az, hogy önkormányzatunk így tavaly is biztosítani tudta a törvényben előírt kötelező feladatok ellátását.

– **Folytatása következik?**

– *Borza Bertalan* képviselő fogalmazta meg a zárszámadás vitájában, hogy a tavalyi nem volt egy csendes, nyugodt év városunk életében, sokkal inkább viharok sújtották. Gondolt itt a júliusban tombolt ítéletidőre, amely után a károk rendezése, a helyreállítás nem kis mértékben terhelte a költségvetésünket. Bizonytalán mindenki arra kéri a Mindenhátót, hogy idén és többé már ne érjen ilyesmi minket. Említette az intézmények átszervezése által kiváltott hullámokat. Nekünk már nincs mit mivel összevonnunk, bárminek a megszüntetése, bármilyen újabb létszámleépítés már az ok-

tatási, egészségügyi, szociális, kulturális feladatok ellátását veszélyeztetné. A leginkább viharosnak azonban ő is a gazdasági világválság hazai megjelenését értékelte. Ma még senki sem tudja megmondani, mikor érhet véget, ám az sajnos nagy biztonsággal megjósolható, hogy idén szembe kell néznünk annak hatásaival. Azonban nemcsak ezzel: a szocialisták és a liberálisok elmúlt hét esztendei gazdaságpolitikája következtében ugyanis Magyarországot legyengült állapotban érte el tavaly ősszel a válság. Fokozottan igaz ez az évek óta egyre nehezebb helyzetbe hozott önkormányzatokra, amelyek egész sora kénytelen már szembesülni a működésképtelenség, a csőd lehetőségével. Az idei költségvetésünk alapján azt mondhatom, hogy ha csak valami nagy trauma nem ér minket, városunk képes lesz tartani magát. Nem rendezkedhetünk be azonban a túlélésre, nem fogadhatjuk el a reménytelenséget és annak képviselőit, ebből elég volt. Új irányra van szükség – mind az országnak, mind az önkormányzatoknak, mind az embereknek.

Padlón

Olyan edelényi cégek elérhetőségét kérte az Echo TV a polgármesteri hivaltól, amelyek megjelenésükért cserébe vállalhatták volna egy készülő műsor szponzorálását. A tévétársaság ugyanis városunkról kívánt egy ismertető filmet forgatni és bemutatni. Az itteni méretekben jelentősebbnek ítéltető vállalkozások közül azonban egyetlen egy sem volt, amelyik bármekkora összeget is tudott volna erre áldozni. A műsor elkészítésének a költsége mindössze félmillió forint lett volna.

KORTÓL FÜGGETLENÜL

Beváltotta a hozzáfűzött reményeket a szociális intézmények tavaly év eleji kényszerű integrációja Füleki Timea igazgató megítélése szerint. Az alulfinanszírozás ellenére jó színvonalú ellátást tudnak biztosítani.

Egyértelműen jó gondolat volt a jelzőrendszeres segítségnyújtás bevezetése, hiszen azt sokan veszik igénybe. Ugyanakkor az intézményen kívül álló okok miatt számos negatív jelenség is mutatkozik.

Csökken például az idősök otthonába felvételt kérők száma, mivel állami rendelkezéssel bevezették a gondozási szükséglet vizsgálatát, amit sok idős ember nem vállal fel. A családsegítés keretében az utóbbi hónapokban a kölcsönök törlesztésének a problémájával fordulnak hozzájuk, amiben azonban csak tanácsadásra van lehetőségük. A gyermekjóléti ellátás keretében nagymértékben nőtt és súlyosbodott az esetek száma: iskolai magatartási zavarok a legjellemzőbbek (városunkban ez százhuszonnyolc gyermeket jelent), ám a szülőktől látott minta

követése miatt egyre gyakoribb az alkoholfogyasztás is a gyermekek körében.

„Országgyűlési képviselőként elősegítem majd, hogy jelentősen növeljük az idősotthonok, a szociális és egészségügyi intézmények és szolgáltatások színvonalát” – ígérte három évvel ezelőtt a szocialista Gúr Nándor szórólapjain és a honlapján ma is olvasható szövegben. A mandátumot három szavazatnyi különbséggel elnyerte...

VÁLTOZOTT A SEGÉLYEZÉS

Miután az eddig az aktív korúak rendszeres szociális segélyében részesültek nagyobb részét rendelkezési állományba kellett venni, ennek megfelelően módosította a képviselő-testület a rendeletet. Mivel azonban más támogatási formákkal kapcsolatban is arra mutattak a tapasztalatok, azokat is érintette a változtatás.

A temetési segély összegét a kétszeresére emelték, az most tizenhatezer forint. A lakásfenntartási támogatáshoz szabott négyzetméter-határt növelték, hogy a kicsit nagyobb lakásban élők, tisztességgel dolgozók is részesülhessenek abban. A gyógyszer-támogatás alsó határát nyolcezer forintra emelték, az árak emelkedése miatt e tekintetben leginkább sújtott kisnyugdíjasok megsegítése érdekében. Az úgynevezett levásárlás viszont megszűnt, mert az volt a tapasztalat, hogy az abban részesültek nem alapvető élelmiszerekre fordították a gyorssegélyt.

Cseréltek a szocialisták

Lemondott önkormányzati képviselői mandátumáról Lukács András. Helyére Görgei Gyulát állította kompenzációs listájáról a Magyar Szocialista Párt helyi szervezete.

Lukács András, aki a rendszerváltozás előtt a pártbizottság alkalmazottjaként, azt követően pedig önkormányzati képviselőként állandó szereplője volt a város közéletének, azzal indokolta lépését, hogy április elejétől pártja miskolci irodájának a vezetését látja el. Miután 2006-ban listáról jutott be, most a szocialistáknak volt joguk dönteni megüresedett helyének a betöltéséről.

Görgei Gyula korábban nem vállalt szerepet a közéletben. A legutóbbi választáson az 5. számú választókerületben indult az MSZP jelöltjeként, másodikként végzett huszonötlet kevesebb szavazattal, mint a függetlenként megválasztott Németh András. A képviselő-testület új tagja pártja listájának a nyolcadik helyén szerepelt.

GYEREKES GONDOK

Tavaly ötszáznegyvenötven részesültek városunkban rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben gyermekétkeztetés, pénzbeli támogatás vagy egyéb formában. Tizennyolc esetben utasítottak el erre vonatkozó kérelmet, s négy esetben szüntették meg a már megítélt támogatást a magas egy főre jutó jövedelem miatt.

A rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban

részesültek száma már jóval nagyobb volt, mint egy kétezer, s mindössze ötvennégy kérelmet kellett elutasítani. Kiegészítő gyermekvédelmi támogatást hatan kaptak. Melegétkeztetésre közel 1,3 millió forintot kellett fordítania az önkormányzatnak.

A népességi adatok szerint városunkban valamivel kevesebb mint kétezer-kétszáz 0 és 18 év közötti él.

Beteg egészségügy

Előjegyzést kellett bevezetni a kórházi vizsgálatokra. Ennek nem örülnek sem az orvosok, sem a betegek, ám mint dr. Daher Pierre igazgató elmondta, az állami intézkedések erre kényszerítették őket is.

Egy bizonyos betegszám fölött ugyanis nem téríti meg az intézmény költségeit az egészségbiztosító. Most egy megállapodást készítenek elő a megyei kórházzal, hogy bővíteni

tudják a kapacitást. Tíz-húszmillió forint elvonására számíthat ugyanakkor a kórház az egészségügyi kormányzat legújabb intézkedési nyomán. Az intézményt emellett az is sújtja, hogy a tavalyi teljesítésnek csak a háromnegyedét fogják számára megtéríteni, de a gyógyszerek drágulása sem kedvez a költségvetésének. Az általános forgalmi adó megemlése a tervezett beszerzéseket kérdőjelezi meg.

ÚJ JEGYZŐ

Csiszár Miklós személyében nevezte ki a képviselő-testület városunk új jegyzőjét.

A meghirdetett pozícióra ketten nyújtották be a megszabott határidőre pályázatukat. A törvényi előírásoknak megfelelően zárt ülésen tárgyalt napirendi pont zárásaként a képviselők egyhan-

gúlag szavaztak Csiszár Miklós kinevezése mellett. Az új jegyző ezt követően letette az esküt.

A polgármesteri hivatal irányításában változást jelent az is, hogy Méhész Katalin aljegyzőt időközben Miskolc aljegyzőjévé választották, aki június közepén távozik új állásába.

● Pályázatot nyújtott be az önkormányzat a minősített foglalkoztatási paktumok működésének a támogatására. A képviselő-testület másfél millió forint önerőt biztosított ehhez az általános tartalék terhére.

● Idén is megrendezték áprilisban a gimnáziumi fordított napot. A végzős osztályok kampányt folytattak diákigazgató-jelöltjük megválasztása érdekében, s színes programokat szerveztek. Megválasztották a legjobb tanárnőt és tanárt is: Dudás Éva és Ju-

hász Gergely a legkedveltebb a diákok körében.

● Kétszeresére, maximum tíz évre emelte a képviselő-testület az önkormányzati tulajdonú külterületi földek haszonbérletének az időtartamát. Erre azért volt szükség, mert a bérlők csak akkor igényelhetnek állami támogatást, ha az meghaladja az öt évet. A korábbi szerződéseket módosítani kell ennek megfelelően, ha a bérlő igényli azt.

DÖNTÉS ELŐTT

Június 7-én ismét uniós parlamenti választások lesznek. Városunkban a megszokott szavazóköri körben, a megszokott módon: a jelölő szervezet mellett körben elhelyezett két, egymást metsző egyenessel adhatjuk le voksainkat arra a listára, amelynek jelöltjeit képviselőinként látni szeretnénk Brüsszelben. A választás azonban ennél többről is szól.

Az elmúlt öt évben a szocialisták és a szabad demokraták sokszor a Magyar Demokrata Fórum által is meg támogatott kormányzásának eredményeként hazánk az unióhoz akkor és később csatlakozott országok éllovasából se-reghajtóvá vált. Bár a hatalom kommunikációja folyamatosan bombázott minket a pannon puma víziójával és azzal, hogy az egész világ elámulva figyeli eredményeinket, máig meg nem határozott, valójában elérhetetlen távolságba került az euró bevezetése, s egy kivéreztetett gaz-

daságra tört rá tavaly ősszel a világgazdasági válság.

Medgyessy Péter annak idején még csak beintett az ellene demonstrálóknak, jelezve: tesznek a balliberálisok a köz véleményére. Gyurcsány Ferenc már szavakba is foglalta azt a népszavazás kapcsán, miszerint március 9. után 10. jön. Aztán elődjéhez hasonlóan neki is mennie kellett. Itt hagyott azonban egy földönfutó-

vá tett, egymás ellen uszított társadalmi rétegek alkotta, magyarságában lefasisztázott országot a hatalomátmentésre összetákolta kormánnyal az élén.

Minderről nem Európa tehet. Arról viszont már igenis mi tehetünk június 7-én, hogy szavazatunkkal tudassuk *Bajnaival, Lendvaival, Fodorral*, az unióval, vagy akár az egész világgal: elég volt.

Bizalmi szavazás lesz

Bár az embereket a mindennapi megélhetés gondja köti le, s ezért érezhetően nem köti le őket az európai uniós választás, a városunkban márciusban járt Varga Mihály, az Orbán-kormány pénzügyminisztere szerint nagy tétje lesz annak. Nem csak arról szavazunk ugyanis, hogy kik képviseljenek minket a következő öt évben az Európai Parlamentben, hanem véleményt is mondunk arról, ami az országban történik. A Fidesz politikusa szerint bizalmi szavazás lesz ez a kormányról, ugyanúgy, mint öt esztendővel ezelőtt, amikor Medgyessy Péternek távoznia is kellett. Most is kinyilváníthatjuk, hogy elég volt, s csak új irányban lehet kivezetni Magyarországot a jelenlegi helyzetéből.

Kastély-kérdőjelek

Aláírták március 25-én a L'Huillier-Coburg kastély részbeni felújításáról és hasznosításáról szóló támogatási szerződést. Ezzel nyolc esztendő óta először érkezik a városba a kórház akkori rekonstrukciós bővítéséhez mérhető nagyságrendű, ezúttal döntően európai uniós forrás.

A közbeszerzési és egyéb szükséges eljárások után a munkálatok legkorábban ősszel indulhatnak majd, de szakemberek inkább tavaszra teszik azt.

Bár Gúr Nándor szocialista országgyűlési képviselő és a kastélyt kezelő Műemlékek Nemzeti Gondnokságának az igazgatója, Varga Kálmán szórólapokon és nyilatkozataikban előszeretettel beszélnek a teljes megújulásról, a tény az, hogy a valamivel több mint kétmilliárd forint-

ból az épület előtti kertet, illetve a helyiségek jó felét teszik rendbe. Nem kerül ki a kastélyparkból a sporttelep sem, s nem került sor eddig a látogatóközpont számára kiszemelt Bódva melletti önkormányzati terület kivásárlására sem. Szakemberek szerint (közelebbit védelmük érdekében nem közlünk) a teljes felújításhoz valójában hatmilliárd forintba lenne szükség.

Folyamatosan hallani jelentős munkaerőpiaci kihatásokról is, ám a dokumentumok szerint a hasznosítás csupán húsz fő számára terem majd munkahelyet. Az is kérdéses, hogy a hasznosítás során valóban fel lehet-e majd mutatni az évi százezer látogatót. Igaz, azt már a gondokszag igazgatója ejtette el egy korábbi tájékoztatón: megtalálják a módját, hogy azt megfelelően könyveljék el az unió felé.

Közelebbről újra csak meg nem határozandó, de nyilván ismeretekkel rendelkező szak-

emberektől hangzott el az is, hogy csúnya dolog volt az, amit a kastély ügyét kezdettől mozgató Molnár Oszkárral tettek az aláíráskor: másutt ugyanis mindenhol az adott település polgármestere mondta a zárszót az eseményen, őt pedig az asztalhoz sem hívták meg.

Gúr Nándor szórólapot küldött szét az aláírás megtörténte. Azon egy rész le volt ragasztva. Azt lekaparva, feltűnt az eredeti dátum: 2009. január 16. A kastélyprojekt indulását hirdető papiros tehát már korábban elkészült, csak úgy tűnik, közbejöhett valami. Új dátummal kinyomtatni már nyilván nem akarták – na, nem a saját zsebükön spórolandó. Úgy hírlík ugyanis, hogy a képviselő segítői gyakran felkeresik a nyomdát egy kis szívesséért.

ÁLDATLAN ÁLLAPOTOK

Beszűkültek a cég pénzforrásai, így nagyobb mértékű útfelújításokra nem számíthatunk, derült ki Szilvai Józsefnek, a Magyar Közút Állami Közútkezelő Kht. helyi kirendeltség-vezetőjének a szavaiból.

Talán egyszeri kátyúzásra számíthatunk, nagyobb munkálatokra nem, holott az útburkolatok már nagyon leromlott állapotban vannak. Az ok ugyanaz, mint az élet más területein: megszorítások, takarékoskodás. A kirendeltség idei költségvetése jószerivel még a

működésre sem elegendő, az is kérdés, hogy lesz-e pénz gázolajra, azaz el tudnak-e indulni a gépek.

A mellékutak állapota valószínűleg már senkit sem lep meg. A 27-es számú főút Edelény és Sajószentpéter közötti szakaszát azonban már korábban is meg kellett volna erősíteni, ám ehelyett a tavasz elején csak kátyúzásra futotta. Pedig a schengeni határok áthelyezése miatt megnövekedett kamionforgalom és persze a téli időjárás már komoly károkat okozott.

A gondok súlyosságát jelzi, hogy a kirendeltség kénytelen volt megvárni szerződéses dolgozóitól.

Közhasznú munkások foglalkoztatására pedig nem is gondolhatnak, mivel nem rendelkeznek az ahhoz szükséges önerővel.

„Törekedni fogok arra, hogy sorra megújuljanak a környező településeket összekötő utak. Elengedhetetlen a 27-es számú főútvonalon a korábbi felújítása” – ígérte a szocialista Gúr Nándor országgyűlési képviselővé választása esetére szórólapjain és a honlapján ma is olvasható szövegben. A mandátumot három szavazatnyi különbséggel elnyerte...

Borsikerek

Ötvenhárom termelő nevezte be százhuszonnyolc borát a Miklós Gyula Kertbarát Kör idei borversenyére, amelyet immár hagyományosan az Edelényi Hegyek Közösségével együtt rendeztek meg. A rendezvényt egy aznap reggel történt tragikus eset árnyékolta be, amely miatt Molnár Oszkár polgármester kifejezett kérésére is szigorúan csak a szakmai minősítésre és értékelésre szorítottak ezúttal.

A tavalyi év mennyiségben kedvezett ugyan a szőlőtermésnek, ám a minőséget biztosító cukorfok miatt már össze is sokat panaszkodtak a gazdák. Ennek ellenére most is kerültek egészen kiváló borok a zsűri asztalára, s általában is elmondható volt, hogy a városunk környéki hegye-

ken ténykedő termelők odafigyeléssel és szakértelemmel kezelik borikat. Az is tendenciaként határozható már meg, hogy évről évre egyre kevesebb kritikára okot adó jelenséggel találkozunk a bírálók, azaz egyre jobb az edelényi borok. Ezt mutatja az is, hogy egytizednyi sem volt a csak oklevélre értékelt nedűk hányada, míg több mint a felük arany vagy ezüst minősítésben részesült.

Idén első alkalommal az önkormányzat külön elismerésben is részesítette azokat, akik a szőlőhegyükön átlagban a legjobb eredményt érték el a versenyen. Molnár Oszkár polgármester a sápi Barna Miklósnak, a finkei Barta Istvánnak, a császtai Kiss Andrásnak, az istenhegyi Papp Lászlónak és a ludmillai Suszter Jenőnek nyújtott át ezérett egy-egy serleget.

AZ EDELÉNYI SZŐLŐHEGYEK MINŐSÍTETT BORAI

NAGYARANY				Kiss András	Nagycsászta	2006	Cuvée
Barna Miklós	Sápi hegy	2008	Rizling	Kiss Pál	Nagycsászta	2006	Kékfrankos
ARANY				Kiss Pál	Nagycsászta	2006	Magyarfrankos - rubintos
Dr. Bakó András	Nagycsászta	2008	Kékfrankos	Lipták János	Istenhegy	2008	Pölöskei muskotály - cuvée
Bakó Gyula	Nagycsászta	2008	Blauburger	Molnár János	Nagycsászta	2008	Fehér cuvée
Barna Miklós	Sápi hegy	2007	Olaszrizling	Molnár János	Nagycsászta	2008	Kékfrankos - turán
Barta István	Finkei hegy	2008	Furmint - hárslevelű	Novák Sándor	Sápi hegy	2008	Oportó - blauburger
Barta István	Finkei hegy	2007	Hárslevelű	Novák Sándor	Sápi hegy	2008	Turán - kékfrankos - cuvée
Barta István	Finkei hegy	2008	Szürkebarát	Orosz Béla	Sápi hegy	2008	Kék oportó
Csóti János	Sápi hegy	2008	Rizling - csereszegi fűszeres	Papp László	Sápi hegy	2008	Leányka - rizlingszilváni
Demjén János	Alsóhegy	2007	Piros tramini	Ij. Slezsák András	Nagycsászta	2008	Zweigelt - kékfrankos
Fodor József	Császta - középső hegy	2007	Kékfrankos - zweigelt	Suszter Jenő	Ludmilla	2008	Vegyes fehér
Kiss András	Nagycsászta	2007	Csereszegi fűszeres	Suszter Jenő	Ludmilla	2008	Vegyes csemege
Kiss András	Nagycsászta	2007	Rajnai rizling - olaszrizling	Vaszily Gyula	Nagycsászta	2008	Blauburger
Kiss András	Nagycsászta	2007	Kékfrankos	BRONZ			
Kiss János	Nagycsászta	2007	Furmint	Berzeviczi Zsolt	Sápi hegy	2008	Oportó - barrique
Kiss Pál	Nagycsászta	2007	Blauburger	Berzeviczi Zsolt	Sápi hegy	2008	Cabernet sauvignon
Molnár János	Nagycsászta	2007	Zweigelt	Büdy László	Ludmilla	2008	Cuvée
Papp László	Istenhegy	2008	Lakhegyi mézes	Büdy László	Ludmilla	2008	Olasz rizling
Slezsák Norbert	Nagycsászta	2008	Orémus	Csóti János	Sápi hegy	2008	Zweigelt - turán
Szilágyi Tibor	Istenhegy	2008	Bianca - rizling	Fischer Ferdinánd	Nagycsászta	2008	Csereszegi fűszeres
Tizedes László	Istenhegy	2008	Blauburger - medina	Fodor József	Császta - középső hegy	2008	Vegyes fehér
EZÜST				Gombkötő László	Istenhegy	2008	Irsai Olivér
Dr. Bakó András	Nagycsászta	2008	Zenit	Lipták János	Istenhegy	2008	Kékfrankos
Bakó Gyula	Nagycsászta	2008	Zengő	Orosz Béla	Sápi hegy	2008	Csereszegi fűszeres
Barna Miklós	Sápi hegy	2008	Zweigelt - kékfrankos	Pacsesz József	Istenhegy	2008	Zweigelt - kékfrankos - blauburger
Barna Miklós	Sápi hegy	2008	Blauburger	Slezsák János	Ludmilla	2008	Furmint - hárslevelű
Barna Miklós	Sápi hegy	2004	Csipke aszú	Slezsák Norbert	Nagycsászta	2008	Turán
Barna Miklós	Sápi hegy	2007	Zengő	Slezsák Norbert	Nagycsászta	2008	Zweigelt - kékfrankos - cuvée
Barta István	Finkei hegy	2008	Hárslevelű	Slezsák Zsolt	Ludmilla	2008	Hárslevelű - furmint
Bokor János	Ludmilla	2008	Vegyes vörös	Suszter Jenő	Ludmilla	2008	Hárslevelű
Demjén János	Alsóhegy	2008	Cuvée	Suszter Jenő	Ludmilla	2008	Oportó
Kalocsai István	Istenhegy	2008	Cuvée	Szilágyi Tibor	Istenhegy	2008	Kékfrankos
Kalocsai István	Istenhegy	2008	Istenhegyi cuvée	Vaszily Gyula	Nagycsászta	2008	Passzatutti

● Tartalommal kívánják megtölteni a császtai szőlőhegyen tavaly felszentelt Kálváriát. Erről tanácskoztak márciusban az Edelényi Hegyek Közösségének a tagjai és a katolikus egyházak képviselői. Ennek keretében tartottak idén először keresztútjárást. Szélesíteni kívánják azok körét, akik a keresztény értékek mentén gondolkodnak, s tenni akarnak azért,

hogy a Kálvária tartalmilag is megfeleljen jelentésének.

● Szemétszedési akciót szervezett az Edelényi Földbirtokosok Vadásztársasága márciusban a Császtára vezető út mentén. Sajnos, meglehetősen nagy mennyiségű hulladékot kellett összegyűjteniük pár óra leforgása alatt is. Re-

mélük azonban, hogy akciójukkal felhívták az emberek figyelmét környezetünk megóvásának szükségességére.

● Ahogy minden évben, úgy idén tavasszal is útkarbantartást végeztek a finkei hegy szőlősgazdái. Ezúttal a szemétösszeszedését is belevették a programba, amelyen tizenegyen vettek részt.

A környezetért a szuhogyi tagiskolában

Környezetvédelmi hónapot tartottak a szuhogyi általános iskolában. Ennek keretében a gyerekek feladatok egész sorát oldották meg több fordulón keresztül. A lebonyolításban részt vettek a Városi Oktatási Központ testvérintézményeinek a pedagógusai is.

A korábbi sikeres egészségvédelmi hónap után az áprilist a környezetvédelemnek szentelte az edelényi Városi Oktatási Központ szuhogyi tagiskolája. A vetélkedősorozat megrendezéséhez a nemzeti parkokhoz fordultak segítségért, amelyek közül hét küldött is ajánlékokat, ismertető füzeteket. Szintén csatla-

kozott a támogatókhoz a környezetvédelmi minisztérium és a megyei hivatal, könyveket, DVD-ket bocsátva az iskola rendelkezésére. És nem szabad megfeledkezni a helyi vállalkozókról sem, akik a feladatok megoldása során megéhező, megszomjazó gyerekek vendégül látásához nyújtottak segítséget.

Az iskola épületében mutatták be azokat a tablókat, amelyeket az osztályok állítottak össze a hazánkban működő nemzeti parkokról, a legjellegzetesebb állatokat meg is formázták gyurmából. Csoportcímet készítettek, fát fogadtak örökbe, s egybegyűjtötték azokat az állatokat, amelyek címerekben, érméken, bélyegeken szimbólumként is meg-

jelennek. A község különböző pontjain kialakított nyolc állomáson kellett számot adniuk ismereteikről totó, víz- és talajvizsgálat, zajmérés formájában, s mindeközben ismerkedtek a szelektív hulladékgyűjtés módszerével, jelentőségével.

Az utolsó fordulóban vegyesen mindegyik évfolyamról egy-egy tanulóval alkottak csapatokat. Az így kialakult végeredmény a nyolcadikos *Csorba Márk*, a hetedikes *Gábor Patrícia*, a hatodikos *Tokár Mirtill*, az ötödikes *Káló Szabolcs*, a negyedikes *Szarka Cintia*, a harmadikos *Tokár Ádám*, a másodikos *Fancsalszki Bence* és az elsős *Fóris Patrícia* sikerét hozta.

KÖZLEMÉNY RENDELETEKRŐL

Tisztelt Olvasóink!

A képviselő-testület szervezeti és működési szabályzatának 39.§-a kimondja: „A rendelet ... hatályba lépéséről a lakosságot ... az Önkormányzati Híradóban megjelentetett közleménnyel is tájékoztatni kell.” En-

nek az alábbiakban teszünk eleget a rendelet címének és hatályba lépése idejének a megadásával.

A szociális igazgatásról és ellátásról, valamint a személyes gondoskodást nyújtó szociális ellátásokról, azok igénybevéte-

léről, valamint a fizetendő térítési díjakról szóló rendelet módosítása (2009. április 1.)

A rendeletek szövege megtekinthető városunk honlapjának www.edeleny.hu/önkormanyzat_redeshataroz.php oldalán.

Történelmi siker

Szép eredményt ért Szuhai Fanni, a Városi Oktatási Központ 1. Számú Általános Iskolájának a hetedikes tanulója az Oktatási Minisztérium történelem tantárgyi versenyén. A harmadik, országos fordulóban a tizenkilencedik helyen végzett.

Az iskola minden évben benevez a megadott korszakból és témából kiírt versenyre, derült ki *Turócziné Balogh Éva* felkészítő tanár szavaiból.

Az iskolai fordulón negyvenegy tanuló vett részt, már akkor is nagyon jó eredmények születtek. A megyei forduló harmincnegyet résztvevője között volt *Szuhai Fanni* is, s az iskola történetében először megszerezte az első helyet. Az országos döntőben aztán a már említett eredményt érte el.

Fanni természetesen annak is köszönheti ezt a sikert, hogy szakkörre jár és szívesen forgatja a szakirodalmat.

Az év rendőrei

Idén első alkalommal ítelték oda kistérségi szinten az állomány szavazatai alapján Az év rendőre címetek.

A vezetői kategóriában *Soltész Andrásnak*, a közrendvédelmi Czikora Istvánnak, a bűnügyiben *Orosz Róbertnek* szavaztak bizalmat a kollégák. Mindannyian úgy értékelték az elismerést, hogy az még jobb munkára ösztönzi őket.

● Konferenciát rendeztek a Mátyás úti óvodában a sajoszentpéteri kolléganők részvételével. Intézményünkben ugyanis már a kompetenciaalapú nevelési program szerint foglalkoznak a kicsikkel, amivel az azt most bevezetni készülő szentpéteriek bemutató foglalkozásokon ismerkedtek.

● Negyvenhét település polgári védelembe osztott riasztó őrsői kaptak információt a katasztrófavédelmi rendszer felépítéséről, a feladatokról, a rájuk vonatkozó jogszabályokról. Megismerkedtek a térséget veszélyeztető hatásokkal, elsajátították a katasztrófák esetén követendő magatartási szabályokat, majd a gyakorlatban mutatták be a kézi riasztóeszközök működését, a szírnajelek ismeretét.

● Ma Magyarországon mintegy hétmillióan élnek a létminimum alatt, mondta Molnár Oszkár országgyűlési képviselő a március elején tartott fórumán. A statisztikai adatok szerint közülük hárommillióyan élnek mélyszegénységben. A honatya azt is jelezte, hogy a kormányzati megszorítások miatt fél éven belül még rosszabb lesz a helyzet, miközben állami pénzekből magánalapítványokat támogatnak.

● Súlykorlátozást vezettek be a 27. számú főút Tomanádaska és országhatár közötti szakaszán. Az intézkedés gyakorlatilag azt jelenti, hogy a húsz tonna össztömeg fölötti gépjárművek nem léphetnek be vagy ki a határon. A térségben működő vállalkozásoknak ugyanakkor felmentést biztosíthat a közút kezelője.

Önkormányzati Híradó

AZ MKKM
KIADVÁNYA

FELELŐS KIADÓ:
Hadobás Pál,
MKKM-igazgató

TÖRDELÉS:
Miskolci Kommunikációs
Nonprofit Kft.

KÉSZÜLT: Szocio Produkt Kft.

LAPZÁRTA: 2009. május 15.